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Detailed Methodology

2

• Sondajul a fost coordonat și analizat de Dr. Rasa Ališauskienė de la Compania de Cercetare a Opiniei Publice și a Pieței

Baltic Surveys/The Gallup Organization la comanda International Republican Institute. Colectarea datelor în teren a fost

efectuată de către Magenta Consulting.

• Datele au fost colectate pe întreg teritoriul Moldovei ( cu excepţia Transnistriei) în perioada Septembrie 23 și Octombrie

17, 2017 prin intermediul interviurilor față-în-față la domiciliul respondenților.

• Eșantionul a cuprins 1,514 rezidenți permanenți din Moldova, cu vârsta peste 18 ani și cu dreptul de vot și este

reprezentativ din întreaga populație pe gen, vârstă, educație, regiune și mărimea localității.

• A fost folosită metoda de eșantionare de probabilitate în mai multe etape cu traseu aleatoriu și aplicarea procedurii de

selecție a respondentului în baza ultimei zile de naștere.

• Etapa 1: Toate raioanele Republicii Moldova sunt grupate în 11 grupe. Toate regiunile din Republica Moldova au fost

chestionate.

• Etapa 2: Selectarea localităților– orașelor și satelor

o Localitățile au fost selectate în mod aleatoriu

o Numărul de localități selectate din fiecare regiune a direct fost proporțional cu ponderea populației care

locuiește într-o anumită localitate din fiecare regiune.

• Etapa 3: Au fost descrise unitățile primare de eșantionare.

• Cadrul de eșantionare: Biroul de Statistică din Moldova. Ponderare: Date ponderate pentru 11 grupe regionale,      

urban/ruraș și de gen.

• Marja de eroare nu depășește plus sau minus 2.5 procente.

• Rata de răspuns a fost 65 procente.

• Diagramele și graficele pot să nu adune în sumă 100 procente din cauza rotunjirilor.

• Sondajul a fost finanțat de către Agenția Statelor Unite pentru Dezvoltarea Internațională.

Metodologie detaliată

http://www.gallup.com/region/en-us/europe.aspx
http://iri.org/
http://consulting.md/
https://www.usaid.gov/


Starea țării



În general, considerați că lucrurile în Moldova se mișcă într-o 
direcție corectă sau greșită?
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Direcție Corectă Direcție Greșită Nu știu

*În decembrie 2014, a apărut știrea cu privire la scandalul din sectorul bancar care a rezultat în lipsa $1 miliard din 3 banci 

moldovenești. 

**În 2016, s-a desfăşurat în Moldova prima alegere de către popor a Președintelui din 1996. Igor Dodon a fost ales în turul doi, pe 13 

Noiembrie, 2016. 



Cât de satisfăcut sunteți de viteza cu care se schimbă lucrurile în 
Moldova în ziua de azi?
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În ultimele 12 luni, situația economică în Moldova...?
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În ultimele 12 luni, situația financiară a gospodăriei dvs. casnice...?

7

2%

4%

2%

3%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

4%

1%

4%

1%

2%

2%

4%

1%

1%

1%

16%

23%

25%

19%

11%

15%

9%

7%

8%

11%

14%

16%

18%

13%

10%

18%

21%

4%

5%

7%

11%

12%

48%

47%

44%

41%

37%

39%

32%

46%

36%

42%

36%

34%

43%

39%

41%

45%

38%

24%

32%

42%

53%

56%

22%

20%

22%

23%

25%

27%

36%

34%

36%

29%

29%

31%

18%

28%

29%

24%

19%

33%

33%

24%

23%

19%

10%

5%

5%

9%

16%

14%

17%

9%

16%

15%

14%

15%

14%

17%

15%

9%

15%

35%

27%

23%

10%

12%

1%

1%

1%

5%

9%

4%

5%

3%

4%

2%

4%

3%

3%

2%

3%

2%

3%

4%

2%

2%

2%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Martie 2004

Noiembrie 2004

Aprilie 2006

Martie 2007

Aprilie 2008

Noiembrie 2008

Iunie 2009

Noiembrie 2009

Februarie 2010

Mai 2010

Septembrie 2010

Februarie 2011

August 2011

Decembrie 2011

Ianuarie 2012

Iunie 2014

Septembrie 2014

Octombrie 2015

Marite 2016

Septembrie 2016

Martie 2017

Octombrie 2017

S-a îmbunătățit cu mult S-a îmbunătățit într-o oarecare măsură A rămas acceași
S-a înrăutățit într-o oarecare măsură S-a înrăutățit cu mult Nu știu/Fără răspuns



În opinia dvs., cum se va schimba situația economică a Moldovei în 
următoarele 12 luni? Se va...
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Care sunt cele mai importante probleme pentru Moldova la 
moment?
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(Respondenților li s-a permis să indice spontan trei probleme)

42%

36%

28%

15%

14%

12%

11%

9%

7%

5%

4%

4%

3%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Venit mic/pensii

Șomajul

Corupția

Emigrarea

Sărăcia

Prețuri ridicate/Inflația

Guvernarea rea

Criza economică

Drumurile

Indiferența guvernării

Sistemul public de sănătate

Serviciile comunale/locuinţele scumpe

Indiferența cetățenilor

Conflictele dintre politicieni

Criza politică

Standarte joase de trai

Medicamente scumpe

Educație

Asistență socială

Criminalitatea



Care sunt cele mai importante probleme pentru orașul/satul dvs. 
la moment? 
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(Respondenților li s-a permis să indice spontan trei probleme)
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Care sunt cele mai importante probleme pentru dvs. și membrii 
gospodăriei dvs.?

11

(Respondenților li s-a permis să indice spontan trei probleme)
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Cât de satisfăcut sunteți de modul în care se dezvoltă democrația în 
Moldova?
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Dacă dvs. ați putea alege doar una, ce ar fi mai important: 
guvernarea democrată sau prosperitatea economică?
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Cum credeți, oamenilor din Moldova le este frică să-și expună 
viziunile sale politice în mod deschis? 
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Cum credeți, țara este guvernată în interesul majorității poporului ori 
în interesul unor grupuri de oameni? 
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Care dintre următoarele afirmații caracterizează mai bine punctul 
dvs. de vedere?
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Atitudinea faţă de Corupţie



În opinia dvs., corupția este o problemă mare pentru Moldova în 
prezent?
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În opinia dvs., care este cauza principală a corupției în Moldova?
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În opinia dvs., unde corupția este cea mai prezentă în Moldova? 
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Dvs. vreodată ați făcut o favoare, ați oferit un cadou sau ați dat 
mită pentru a utiliza un serviciu? Dacă da, cât de des pe parcursul 

ultimilor 12 luni ? 
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Cui ați făcut o favoare, ați oferit cadou sau ați dat mită? 
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(Respondenților care au făcut aceasta în ultimele 12 luni li s-a permis 
să ofere trei răspunsuri spontane)



Instituţiile



Care este opinia Dvs. despre activitatea fiecărei din 
următoarele instituţii?

24

65%

59%

57%

52%

49%

48%

40%

39%

38%

36%

32%

29%

28%

23%

19%

14%

26%

28%

35%

40%

47%

46%

55%

37%

58%

60%

50%

67%

53%

63%

76%

81%

9%

13%

8%

8%

4%

6%

5%

24%

4%

4%

18%

4%

18%

14%

4%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mitropolia Moldovei

Mitropolia României

Armata

Mass-media din Moldova

Autorităţile Publice Locale

Sistemul de educaţie

Poliţia

Fondul Monetar Internaţional

Oficiul Preşedintelui

Sistemul de Ocrotire a…

Banca Centrală

Guvernul RM

Comisia Electorală Centrală

Curţile de justiţie

Parlamentul RM

Partidele politice

Favorabilă Nefavorabilă NŞ/FR



Guvernul



Sunteți sau nu de acord cu majoritatea parlamentară condusă de 
Partidul Democrat?

26

3%

18%

26%

45%

8%

Total de acord

Într-o oarecare măsură de acord

Într-o oarecare măsură nu sunt de acord

Dezacord total

Nu știu/Fără răspuns



Susțineți sau nu Guvernul Filip?

27

5%

6%

7%

20%

22%

29%

19%

26%

20%

42%

39%

35%

14%

7%

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

September 2016

March 2017

October 2017

Total susțin Într-o oarecare măsură susțin Într-o oarecare măsură nu susțin
Nu susțin deloc Nu știu/Fără răspuns



Care sunt cele mai importante probleme pe care Guvernul Filip 
trebuie să le rezolve?

28

(Respondenților li s-a permis să indice spontan trei probleme)

35%

29%

16%

8%

7%

4%

4%

4%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

0% 10% 20% 30% 40%

Salariile/Pensiile

Locurile de muncă

Combaterea corupției

Dezvoltarea economică

Emigrarea

Drumurile

Lipsa comunicării dintre Guvern și cetățeni

Prețurile de consum

Asistență pentru pensionari

Standardele joase de trai

Preț ridicat la servicii comunale

Asistență socială

Sistem de ocrotire a sănătății

Colaborarea cu Președintele

Recuperarea ”Miliardului Furat”

Problemele ordinii publice

Sistemul de învățământ



Considerați că Parlamentul RM este receptiv la problemele 
cetățenilor care sunt ca dvs.?

29

1%

1%

1%

7%

13%

14%

20%

27%

29%

70%

57%

53%

2%

2%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

September 2016

March 2017

October 2017

Da, receptiv Într-o oarecare măsură receptiv Într-o oarecare măsură nu este receptiv

Deloc receptiv Nu știu/Fără răspuns



Care este opinia dumneavoastră despre activitatea fiecărui dintre 
aceste ministere?

30

50%

47%

45%

42%

42%

34%

21%

21%

21%

34%

42%

46%

47%

50%

61%

65%

66%

66%

16%

11%

8%

11%

8%

5%

14%

13%

13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene

Ministerul Apărării

Ministerul Educației, Culturii și Cercetării 

Ministerul Afacerilor Interne

Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului 

Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale 

Ministerul Justiției

Ministerul Economiei și Infrastructurii

Ministerul Finanțelor

Pozitivă Negativă Nu știu/Fără răspuns



Susțineți sau nu activitățile autorităților locale (ex. Primarului, 
consilierilor locali sau consilierilor raionali)?

31

21%

36%

21%

18%

4%

Susțin total

Mai degrabă susțin

Mai degrabă nu susțin

Deloc nu susțin

Nu știu/Fără răspuns

*Pe lângă autoritățile centrale, Moldova este împărțită administrativ în 3 municipalități, 2 regiuni autonome și 32 raioane/ Raioanele 

sunt conduse de către autoritățile locale alese.



Politica



În ce măsură sunteți interesat de politică?

33

27%

23%

25%

21%

25%

22%

34%

30%

32%

28%

32%

34%

29%

37%

28%

31%

34%

35%

31%

30%

35%

27%

31%

28%

26%

29%

29%

31%

30%

30%

31%

29%

26%

29%

30%

33%

32%

29%

28%

30%

39%

29%

34%

30%

41%

48%

46%

49%

45%

46%

35%

39%

36%

41%

41%

36%

40%

29%

38%

39%

35%

33%

29%

40%

31%

41%

2%

1%

3%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

2%

1%

1%

1%

1%

2%

1%

3%

2%

1%

1%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

March 2004

November 2004

March 2006

March 2007

April 2008

November 2008

June 2009

November 2009

Feburary 2010

May 2010

September 2010

February 2011

August 2011

December 2011

January 2012

June 2014

September 2014

October 2015

March 2016

September 2016

March 2017

October 2017

Interesat Mediu Interesat Deloc interesat Nu știu/Fără răspuns



Care partid politic sau mișcare politică poate rezolva cu cel mai 
mare succes problemele politice și economice cu care se 

confruntă Moldova?

34

25%

11%

6%

2%

2%

1%

1%

2%

37%

13%

0% 10% 20% 30% 40%

Partidul Socialiștilor din Republica Moldova (Greceanii)

Partidul Acțiune și Solidaritate (Sandu)

Partidul Democrat din Moldova (Plahotniuc)

Partidul Comuniștilor din Republica Moldova (Voronin)

Partidul Platforma Demnitate și Adevăr (Nastase)

Partidul Liberal (Ghimpu)

Partidul Nostru (Usatii)

Altele

Niciun partid

Nu știu/Fără răspuns

(Respondenților li s-a permis să indice spontan un răspuns)



Dvs., ați fi dispus să donați (bani) partidului politic sau mișcării 
politice pe care o susțineți?

35

8%

16%

6%

89%

82%

93%

3%

2%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

September 2016

March 2017

October 2017*

Da Nu Nu știu/Fără răspuns

* În Octombrie 2017, categoriile de răspuns au fost modificate – vedeți pagina următoare



Dvs., ați fi dispus să donați (bani) partidului politic sau mișcării politice 
pe care o susțineți? (Continuare)

36

5%
1%

83%

10%
1%

Da, o singură dată

Da, lunar

Nu

Nu, nu susțin niciun partid politic sau mișcare 
politică

Nu știu/Fără răspuns



Cât sunteți dispus să donați partidului politic sau mișcării politice 
pe care o susțineți?

(Respondenții care ar fi dispuși să doneze)

37

41%

59%

17%

20%

6%

4%

6%

2%

30%

15%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

September 2016
(N=135)

March 2017
(N=272)

10-100 lei 101-500 lei 501-1000 lei Mai mult de 1000 lei Nu știu/Fără răspuns



Cât sunteți dispus să donați partidului politic sau mișcării 
politice pe care o susțineți?

(Respondenții care ar fi dispuși să doneze partidului politc sau mișcării politice 
pe care o susțin: N=91)

38

55%

57%

17%

21%

16%

5%

9%

11%

3%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

O singură donație
(N=72)

Lunar
(N=19)

10-100 lei 101-500 lei 501-1,000 lei Mai mult de 1,000 lei Nu știu/Fără răspuns



Atitudinea față de Președinte



Susțineți sau nu activitatea Președintelui Republicii Moldova, Igor 
Dodon?

40

31%

26%

23%

22%

15%

14%

29%

33%

2%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

March 2017

October 2017

Susțin total Mai degrabă susțin Mai degrabă nu susțin Deloc nu susțin Nu știu/Fără răspuns



Alegerile Parlamentare



Dvs. sunteți pentru sau împotriva sistemului electoral mixt unde jumătate dintre 
deputați să fie aleși direct pe lista candidaților majoritari (oamenilor), iar altă 

jumătate – (pe vechi) din listele de partid ale partidelor politice? 

42

21%

21%

22%

30%

18%

15%

23%

21%

16%

13%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

March 2017

October 2017

Total pentru Mai degrabă pentru Mai degrabă împotriva Total împotrivă Nu știu/Fără răspuns



Veți vota la următoarele alegeri parlamentare?

43

75%

61%

62%

60%

18%

26%

24%

23%

3%

5%

8%

7%

2%

5%

3%

7%

1%

3%

3%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

March 2016

September 2016

March 2017

October 2017

Cu siguranță da Probabil da Probabil nu Cu siguranță nu Nu știu/Fără răspuns



Veți vota la următoarele alegeri parlamentare?
(Segmentate pe vârstă)

44

51%

62%

63%

29%

21%

22%

8%

7%

6%

7%

7%

6%

4%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18-29 ani
(N=323)

30-49 ani
(N=445)

peste 50 ani
(N=746)

Cu siguranță da Probabil da Probabil nu Cu siguranță nu Nu știu/Fără răspuns



Cu care partid politic ați vota, dacă alegerile parlamentare ar 
avea loc duminica viitoare?

45

30%

21%

8%

4%

4%

2%

2%

1%

>1%

1%

6%

5%

15%

3%

5%

3%

7%

10%

6%

3%

1%

>1%

3%

14%

11%

33%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Partidul Socialiștilor din Republica Moldova (Greceanii)

Partidul Acțiune și Solidaritate (Sandu)

Partidul Democrat din Moldova (Plahotniuc)

Partidul Comuniștilor din Republica Moldova (Voronin)

Partidul Platforma Demnitate și Adevăr(Nastase)

Partidul Nostru (Usatii)

Partidul Popular European din Moldova (Leancă)

Partidul Liberal (Ghimpu)

Partidul Liberal Democrat din Moldova (Cibotaru)

Altele

Nici un partid

Nu voi vota

Nu știu/Fără răspuns

Prima Alegere A doua alegere



Cu care partid politic din lista propusă, ați vota, dacă alegerile 
parlamentare ar avea loc duminica viitoare?

46

34%

23%

9%

4%

4%

2%

2%

1%

>1%

2%

3%

1%

15%

0% 10% 20% 30% 40%

Partidul Socialiștilor din Republica Moldova (Greceanii)

Partidul Acțiune și Solidaritate (Sandu)

Partidul Democrat din Moldova (Plahotniuc)

Partidul Comuniștilor din Republica Moldova (Voronin)

Partidul Platforma Demnitate și Adevăr(Nastase)

Partidul Nostru (Usatii)

Partidul Popular European din Moldova (Leancă)

Partidul Liberal (Ghimpu)

Partidul Liberal Democrat din Moldova (Cibotaru)

Altele

Nici un partid

Nu voi vota

Nu știu/Fără răspuns

(Alegători potenţiali: N=1264)



Indicați toate partidele politice cu care nu veți vota niciodată?

47

41%

33%

25%

24%

22%

21%

13%

13%

8%

7%

6%

6%

6%

6%

1%

5%

4%

14%

0% 20% 40% 60%

Partidul Democrat din Moldova (Plahotniuc)

Partidul Liberal (Ghimpu)

Partidul Comuniștilor din Republica Moldova (Voronin)

Partidul Acțiune și Solidaritate (Sandu)

Partidul Nostru (Usatii)

Partidul Socialiștilor din Republica Moldova (Greceanii)

Partidul Platforma Demnitate și Adevăr  (Nastase)

Partidul Popular European din Moldova (Leancă)

Partidul Liberal Democrat din Moldova (Cibotaru)

Partidul Popular Socialist din Moldova (Stepaniuc)

Partidul Popular Creștin Democrat (Ciobanu)

Partidul Verde Ecologist (Prohniţchi)

Partidul Liberal Reformator (Hadârcă)

Partidul Politic Patria (Ciobu)

Alt

Pentru nici un partid

Nu voi vota

Nu știu/Fără răspuns

(Respondenților li s-a permis să ofere trei răspunsuri spontane)



Dvs. aţi văzut activiști ai vreunui partid politic lucrând în localitatea 
dvs. în ultimele 12 luni? 

48

27%

30%

16%

27%

19%

66%

63%

81%

70%

78%

7%

7%

3%

3%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

October 2015

March 2016

September 2016

March 2017

October 2017

Da Nu Nu știu/Fără răspuns



Dacă da, din care partid erau activiștii, care lucrau în localitatea dvs.?

49

50%

36%

21%

17%

12%

9%

8%

8%

3%

1%

1%

2%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Partidul Socialiștilor din Republica Moldova (Greceanii)

Partidul Democrat din Moldova (Plahotniuc)

Partidul Acțiune și Solidaritate (Sandu)

Partidul Nostru (Usatii)

Partidul Liberal (Ghimpu)

Partidul Comuniștilor din Republica Moldova (Voronin)

Partidul Platforma Demnitate și Adevăr (Nastase)

Partidul Liberal Democrat din Moldova (Cibotaru)

Partidul Popular Socialist din Moldova (Stepaniuc)

Partidul Verde Ecologist (Prohnitchi)

Partidul Popular European din Moldova (Leancă)

Alt

Nu știu/Fără răspuns

(Respondenți care au văzut activiști politici lucrând în localitatea sa: N=296)



Atitudinea față de politicieni



În care politicieni sau persoane publice din Moldova aveţi 

cea mai mare încredere?

51

26%

15%

6%

6%

5%

4%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

11%

38%

8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Igor Dodon

Maia Sandu

Andrei Nastase

Pavel Filip

Zinaida Grecianii

Vladimir Plahotniuc

Vladimir Voronin

Renato Usatii

Marian Lupu

Andrian Candu

Iurie Leanca

Irina Vlah

Dorin Chirtoaca

Ilan Shor

Altul

Nimeni

Nu știu/Fără răspuns

(Respondenților li s-a permis să ofere trei răspunsuri spontane)



Care este opinia dvs. despre următorii politicieni din Moldova sau 
membrii Guvernului RM?

52

49%

39%

38%

36%

31%

29%

27%

24%

23%

22%

19%

16%

14%

12%

48%

56%

54%

53%

54%

58%

68%

58%

66%

71%

64%

78%

61%

84%

2%

4%

5%

8%

6%

1%

13%

6%

3%

11%

2%

19%

1%

2%

3%

4%

6%

6%

7%

4%

5%

5%

4%

6%

4%

6%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Igor Dodon

Maia Sandu

Pavel Filip

Zinaida Greceanii

Andrei Nastase

Dorin Chirtoaca

Vladimir Voronin

Andrian Candu

Iurie Leanca

Renato Usatii

Ilan Shor

Vlad  Plahotniuc

Valentina Buliga

Mihai Ghimpu

Favorabilă Nefavorabilă Nu am auzit despre ei Nu știu/Fără răspuns



Relații Internaționale



Cum ați aprecia relațiile actuale dintre Moldova și următoarele țări?

54

70%

66%

57%

52%

50%

15%

14%

18%

20%

23%

12%

16%

23%

12%

20%

3%

4%

2%

16%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Uniunea Europeană

România

Federația Rusă

SUA

Ucraina

Bune Nici bune, nici rele Rele Nu știu/Fără răspuns



55

67%

58%

9%

66%

56%

28%

48%
46%

7%

28% 27%

36%

28%

20%

2% 3%

23%

3%
6%

19%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Partener Economic Partener Politic Amenințare

Uniunea Europeană Federația Rusă România Ucraina SUA Nimeni Nu știu/Fără răspuns

Care dintre țările de mai jos le considerați ca fiind cei mai 
importanți parteneri economici, politici sau prezintă cele mai 

serioase amenințări pentru Moldova?

16%  



Dacă Moldova ar fi capabilă să se integreze într-o singură uniune 
economică internațională, care ar trebui să fie aceasta?

56

46%

38%

43%

40%

42%

49%

42%

45%

44%

43%

43%

38%

1%

3%

4%

8%

8%

5%

11%

14%

9%

9%

7%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

September 2014

October 2015

March 2016

September 2016

March 2017

October 2017

Uniunea Europeană Uniunea Vamală/Uniunea Eurasiatică Alta Nu știu/Fără răspuns



Dacă Moldova ar fi capabilă să se integreze într-o singură uniune 
economică internațională, care ar trebui să fie aceasta?

(Segmentat pe vârste)

57

65%

51%

41%

24%

38%

44%

3%

5%

5%

8%

6%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-29 ani
(N= 323)

30-49 ani
(N= 445)

peste 50 ani
(N= 746)

Uniunea Europeană Uniunea Vamală/Uniunea Eurasiatică Alta Nu știu/Fără răspuns



Dacă astăzi ar avea loc un referendum privind aderarea Moldovei la 
NATO, dvs. pentru ce ați vota?

58

31%

19%

16%

21%

27%

22%

31%

35%

40%

42%

45%

43%

15%

19%

24%

21%

18%

22%

23%

27%

20%

16%

10%

13%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

September 2014

October 2015

March 2016

September 2016

March 2017

October 2017

Pentru aderarea RM la NATO Împotriva aderării RM la NATO Nu aș participa la referendum Nu știu/Fără răspuns



Cum credeți, care ar trebui să fie viitorul Transnistriei?

59

80%

61%

65%

68%

69%

68%

72%

65%

60%

61%

66%

66%

67%

60%

56%

48%

60%

60%

70%

12%

21%

21%

19%

18%

17%

12%

16%

18%

20%

17%

16%

16%

15%

26%

26%

24%

23%

15%

1%

3%

2%

1%

2%

4%

2%

3%

5%

6%

6%

7%

7%

8%

8%

7%

3%

4%

3%

1%

>1%

1%

1%

>1%

1%

>1%

1%

1%

>1%

1%

2%

2%

1%

2%

4%

4%

4%

5%

5%

8%

7%

8%

8%

5%

7%

6%

11%

5%

13%

7%

9%

7%

4%

11%

7%

7%

6%

5%

6%

8%

9%

4%

4%

4%

3%

4%

3%

5%

6%

3%

5%
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September 2010
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June 2014
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March 2016
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October 2017

Să fie o regiune obișnuită din Moldova, fără vreun statut de autonomie
Să fie o autonomie în cadrul statului RM
Să fie parte a Federației Ruse
Să fie parte a Ucrainei
Să devină independentă
Nu știu/Fără răspuns



Surse de informare



Care dintre aceste surse mass-media dvs. utilizați pentru 
obținerea informațiilor de ordin politic? 
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87%

47%

34%

31%

18%

15%

11%

9%

8%

8%

6%

1%

89%

45%

43%

41%

28%

21%

13%

15%

14%

17%

9%

90%

40%

25%

30%

20%

11%

7%

8%

7%

8%

5%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

TV – știri, programe

Internet

Rude, prieteni

Radio – știri, programe

Articole în ziare

Rețele de socializare(facebook, odnoklassniki, 
vkontakte,etc.)

Întâlniri cu politicienii

Panourile de afișe, panourile din stradă

Colegi de serviciu

Pliante, altă informație gratis în poștă

Articole din reviste

Nu știu/Fără răspuns

October 2017 March 2017 September 2016



În general, care este mărimea influenței fiecărui tip de 

campanie electorală? 
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60%

57%

51%

41%

34%

34%

30%

29%

28%

21%

20%

20%

17%

33%

36%

44%

53%

58%

59%

48%

62%

66%

72%

71%

72%

75%

7%

7%

4%

6%

8%

7%

22%

9%

6%

7%

9%

8%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Întâlniri cu politicienii

Întâlniri/opinii ale oamenilor respectați

Reclame TV

Articole în ziare despre candidați

Vizitele acasă a unei persoane din partidul
candidat/candidatului

Reclamă Radio

Rețele de socializare (facebook, odnoklassniki, 
vkontakte, etc.)

Reclama plătită în presă pentru candidat sau partid

Pliante/broșuri

Panourile de afișe, panourile din stradă

Scrisori personale către dvs. de la candidat

Apeluri telefonice la domiciliu din partea partidului
politic sau candidat

Slogane, texte afișate pe mijloace de transport

O influență mare/oarecare influență Puțină influență/deloc nu influențează Nu știu/Fără răspuns



Cât de des utilizați Internetul? 
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38%

35%
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33%

32%

23%

23%

18%

17%

18%

13%

15%

12%
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8%

6%

6%
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6%

6%

4%

4%

6%

6%

5%

5%

5%

2%

4%

6%

5%

6%

6%

6%

6%

4%

4%

7%

8%

5%

8%

7%

4%

3%

3%

3%

3%
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4%

4%

4%

6%

5%

6%

7%

6%

6%

5%

6%

5%

8%

4%

3%

3%

11%

8%

14%

12%

11%

13%

12%

12%

38%

37%

42%

41%

46%

47%

48%

52%

56%

45%

51%

51%

52%

48%

59%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

4%

1%

3%

2%

6%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

October 2017

March 2017

September 2016

March 2016

October 2015

September 2014

June 2014

January 2012

December 2011

August 2011

February 2011

September 2010

May 2010

February 2010

November 2009

Zilnic 5-6 zile pe săptămână 3-4 zile pe săptămână 1-2 zile pe săptămână

Mai rar Niciodată Nu știu/Fără răspuns



Dvs. aveți telefon mobil (smartphone) de pe care poți accesa 
internetu? 

(Respondenții care utilizează Internet)

64

68%

67%

30%

32%

2%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

March 2017
(N=946)

October 2017
(N=940)

Da Nu Nu știu/Fără răspuns



Dvs. utilizați vreo una dintre următoarele rețele de socializare?
(Respondenții care utilizează Internet)

65

65%

58%

22%

18%

5%

6%

1%

1%

14%

76%

59%

18%

18%

5%

4%

3%

1%

13%

72%

47%

14%

5%

8%

1%

2%

16%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Odnoklassniki

Facebook

Instagram

Vkontakte

Twitter

MoiMir

LiveJournal

Linkedin

Nu folosesc rețele de socializare

October 2017
(N=940)

March 2017
(N=946)

March 2016
(N=699)



Demografia



Demographics

47%

53%

21%

29%

49%

15%

28%

32%

24%

5%

79%
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87%

10%

1%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Masculin

Feminin

18-29

30-49

peste 50

Studii primare/Incomplete medii

Liceu

Vocațional tehnic

Superioare/Superioare incomplete

Român

Moldovean

Rus

Ucrainean

Alta

Ortodox Rusă

Ortodox Română

Alta

Niciuna
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Demographics

1%

7%

1%

4%

4%

9%

5%

2%

6%

33%

7%

16%

3%

1%

1%

35%

45%

9%

41%

42%

10%

1%

3%

22%

22%

56%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Manager/Director/Patron

Specialist (medic, inginer)

Tehnician, maistru

Lucrător de birou

Angajat în sfera serviciilor, comerțului

Muncitor calificat (șofer, sudor)

Muncitor necalificat

Lucrător agricol/fermier

Militar

Concediat (Nu lucrez)

Casnică

Șomer/În căutare de job

Șomer/ Fără căutare de job

Alta

Fără răspuns

Salariul meu ori venitul de la întreprindere ori activitatea de fermier

Venitul sau salariul altor membri de familie

Vânzarea produselor din grădină

Utilizarea produselor din grădină

Beneficii sociale (pensii, ajutoare pentru șomeri, alocații pentru familii …

Ajutorul rudelor, prietenilor sub formă de bani, produse alimentare sau…

Alta

Fără răspuns

Chișinău

Oraș mediu/mic

Mediu Rural
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